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BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

31551 Ud Joft

-

1. st 37IBH BT n AT UG T}, = 2n + 3 &1 3 YUH IR UG STd HiforC|

Q dtdsw

2.T Juft &1 n 9f U€ 2n + 3 g1 Rig HIfFT H Ig v IAT=R oft €1 2961 10 af
gg o} s71a SISl

Q dtdsw



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_EQipIikvF85e
https://dl.doubtnut.com/l/_XMuJTVha1izx
https://dl.doubtnut.com/l/_i8fkrNGxO8Hc

3. gf¢ fpeft Juft BT n g U n BT vh TIAT St &, a9 Rg HIfSv & 98 vh
IR Joft &1

Q dtdsw

4. 90R N 4 + 7 + 10 + ...... BT 18 91 UG SI1d DIfI0|

Q drtdsw

59016 + 10 + 14 + .... . 125 df UG S71d Hifarv|

Q dtdsw

6. AR 20ft 102 + 105 + 108 + .... BT BT WIS 210 & ?

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_i8fkrNGxO8Hc
https://dl.doubtnut.com/l/_B9idmFfnrase
https://dl.doubtnut.com/l/_SJT77CRK9wkm
https://dl.doubtnut.com/l/_9hFUxxL03dI9

7. 900 8 + 12 + 16 + ... + 124 T UGl &I I 5710 HFTI

Q dtdsw

8. IR IUN 3 + 5 + 7 +... + 75 HBI 3id I 7 g1 UG 511d D]

Q dtdsw

9. FHTR AU 90 + 87 + 84 + .. BI BH-ATIG LI & ?

Q dtdsw

10. Us IR o & 5 3 31k 13 § 377 13 9 U pHLE 5 3R -3 &1 Avfi w120 @i Ug

SITd Bl

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Jijide2fMWm4
https://dl.doubtnut.com/l/_58aKQZ7QB2xt
https://dl.doubtnut.com/l/_kLZvAbqCnfRk
https://dl.doubtnut.com/l/_GnMxEfR1iws0

11.(’$'\q'5|'i?|'\’—‘§0ﬁaﬂma’r%ﬁ?nﬂ%%%l@ﬂﬁﬁ(mn)ﬂmﬁm

CAIEIY!

Q dtdsw

12. U FHicR 30R &1 5 a1 Ug ¥ UG B ot AT &1 g Hfre i 7 af ug di
UG H1 QPAT 2l

Q dtdsw

13. 901 3 + 8 + 13 + ..... & 20 UG &I APTHA 5d HIfAV|

Q dtdsw

14. x &1 AF ST HIfAv, Al

24+4+6+...4+z =650

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_YNM95R6WjUx1
https://dl.doubtnut.com/l/_JNZVwselgVQG
https://dl.doubtnut.com/l/_WyTFOcgj8GMO
https://dl.doubtnut.com/l/_QipVdPiBm360

15. AR 0ft 22 + 26 + 30 + ... B A~ ISl BT APTHeT 400 & ?

O dtdsw

16. feselt 20t & 'n * 7&l &1 AP (n® + 5n) 81 Rig BT &l Ig Ueb FAicR Joft
21 g1 grd3ia? off sta HifFwl

O dtdsw

17. 7% IHIR Aot & m 3R n 9 & AP gHH &1 g HifFv Ht g9 Joft &
(m + n) GG &1 IPTR L ePNl fGTEm # n

O dtdsw

18. et TmieR Aoft &1 v Ug 'a ¢ 3R WH p ue) @1 ArThe I 21 g HifSe
a(p + 9)g -
1-p

& ITA q YGT BT AT

(e~ . . )


https://dl.doubtnut.com/l/_QipVdPiBm360
https://dl.doubtnut.com/l/_0RC3qVheM9a3
https://dl.doubtnut.com/l/_bpzqVLZiatFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LZaDHkQggPEd
https://dl.doubtnut.com/l/_skJ7m6tJN3Ug

| @ dlisdl 3vi¥ ad |

19. fosft IHTAR AU & 'n ' UGl &1 APT 571 B, STdfes n af ug 2n + 181

O drdiswm @

20. 3G & IHicR AT & n I& P APTHe &1 3Td (5n + 4): (9n + 6) &, @
2fel & 18 d UGl &1 31UTd S71d HIf3

O drdiswm @

21. 99icR 0ft 17 + 15 + 13 + ... & B UG &I APTHA 72 &1 Qg IR Pl ARSAT
A1

O drdiswm

22. 4 3R 12 BT IHIdR ATeT STd HIA0|



https://dl.doubtnut.com/l/_skJ7m6tJN3Ug
https://dl.doubtnut.com/l/_iyjw2dXCSlDt
https://dl.doubtnut.com/l/_FIDonf8rMSPt
https://dl.doubtnut.com/l/_gIOS0MwlX3cF
https://dl.doubtnut.com/l/_P5qfyyBYfOe2

LT MlIo™I OtIN K )

23. 6 3R 46 P T 7 HIR 71T STTd HIfA0|

O A

24, AN 4 3R 36 F A 'n ' AR A1 9 UBR & &f de 3R (n - 2) d

THI=AR A1 I 34T 2: 3 &, n DI HM Si1d HIfF0l

O A

25.9f x ,y, z TR &1 8 & 3R x qAT y BT AR H1eT a AR y dUT z BT

AR J1e b &, A1 g HIfSIe 6l a 3R b BT AHAR A1 y P11

O A

26. g H5T H 3§ AR & g n IR A1e & IPTHa 37 AR F
JHT=R H1ET & n I B SRR &Il &l


https://dl.doubtnut.com/l/_P5qfyyBYfOe2
https://dl.doubtnut.com/l/_5MIxA4uLM6KU
https://dl.doubtnut.com/l/_RfYI56Xxrryn
https://dl.doubtnut.com/l/_rxyW22KkJIKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hLjB0rF6Ooi5

QO drdisw

27. TR A0 # 3 SHAPT WAV S1Td HISTC fSa 0T 12 37 o 48 8l

Q dtdsw

28. Tt Iqst & BIoT TAR G A € dU1 ST AR 10° &1 BIUl B 51
Bl

Q dtdsw

2. I a , b , ¢ AR I F g A RAg How H

a® +4b® + & = 3b(a2 + c2) I

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_hLjB0rF6Ooi5
https://dl.doubtnut.com/l/_wkgCsm0W9mKb
https://dl.doubtnut.com/l/_K9TAxb4GL84C
https://dl.doubtnut.com/l/_5EHBk3tVbKvD

30, IR a , b, ¢ R g H g d@ Rg Hw &

a’(b+ c), b¥*(c+ a), &(a + b) Hft THTR JoR & &7 |

Q dtdsw

1 1 1

2 12 2 X v
31.3f o, b7, * AR 8¢ A 8, Al R ﬁsb—i—c’c—l—a’a—i—b

IR IS H &

Q dtdsw

32. A% (b—¢)?, (c—a)? (a—b)* TR ¥ & € @ Rg v &
1 1 1

b b
b—c' c—a’  a—2»>

off IR At A §

Q dtdsw

33.7% 3uft &1 n di ug 2" &1 Rig HIfSIC s I8 [oNer Juft &1 SepT AEHTATd
oft ST BV |

| & @ o |


https://dl.doubtnut.com/l/_EmRJkGnjc8vW
https://dl.doubtnut.com/l/_EnrSt2B8jMOv
https://dl.doubtnut.com/l/_Roj26ibUYzBP
https://dl.doubtnut.com/l/_B2O7ZNsbHSVK

| @ 3l IR o

34. 901 2, 6, 18, ...... BT 6 i UG Sd PHIfAAVI

Q dtdsw

35.9614,2,1,.... 1—;8 T Ug) &l AT F1d DIfTT|

Q dtdsw

36. 3¢ 3, 6, 12, ..., 1536 BT 3id A AT Y ST1d HIfAVI

Q dtdsw

37. U TONTR 61 & 4 o 3R 7 d UG A 18 3R 486 &1 AG! F1d Hiforv|

A22618
-302,6,18...

B.2,2,6,18...


https://dl.doubtnut.com/l/_B2O7ZNsbHSVK
https://dl.doubtnut.com/l/_BNY9mWr8HRWl
https://dl.doubtnut.com/l/_eccaGIqgnCA3
https://dl.doubtnut.com/l/_Uf0dTYPFfcEX
https://dl.doubtnut.com/l/_Gq9oLq0ofn1c

C.3,2,6,18...

D. 70 3 PIS Tl

Answer: A

Q dtdsw

38. 90t 2+ 4 + 8 + ..... &FGH UGl &I IPTHh SITd HIIT

Q dtdsw

2 1 . 55
39.700R oft = — =+ S %WE@WWE%?

A4
B.5
C.6

D.7


https://dl.doubtnut.com/l/_Gq9oLq0ofn1c
https://dl.doubtnut.com/l/_xtb7zRBNGvRV
https://dl.doubtnut.com/l/_5A46QWgtExr6

Answer: B

41, fosaft SRR FGT BT n GT UG 3 - 2" 81 S 8 UGl BT IPTHA SiTd HIfoTv|

A. 1540
B. 1550
C.1530

D. 1560

Answer: C

Q drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_5A46QWgtExr6
https://dl.doubtnut.com/l/_ifWTjtHIUZCE
https://dl.doubtnut.com/l/_2dWKLAQFFm8B

42,90 7 + 77 + 777 + .... B n UG BT IPT ST HIfST

Q dtdsw

43, TP IR F0f & n , 2n 3R 3n 9&T F IPTHA HBAKE S), S, 3R S5 &1 g
B0 b -

(S2 = 51)% = 51(S5 — Ss)

Q dtdsw

44.‘3‘7ﬂ($—|—y)—|—(a:2—|—$y+y2)+(m3+m2y—|—xy2+y3)+ ...... &

n Y&l &I APT STd HIfAV|

Q dtdsw

45.230ﬁ2+1+%+ ...... P 31 UG BT AT S71d HifaTu|

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_wdETxqW1S4D0
https://dl.doubtnut.com/l/_nlDrf1sultUf
https://dl.doubtnut.com/l/_50L7TJP2l3eA
https://dl.doubtnut.com/l/_8lK97epGWXMc

46. T H= JOIR A0 BT YA UG 2 7T SHDT Fedeb UG 3794 3tk UGl &b I b
IR &1 IOIeR ot 571d Hifaw

Q dtdsw

47. I y=z +2> +2¥ +.....00 T || <1, @ g Hfow &

Q dtdsw

48, 3TTa Mg 3.52 BT HIF U T & ®Y H b HIfAV |

Q dtdsw

49, foraft SRR U & n , 2n 3R 3F= Tal & AT HAE Sy, S, 3R S €l Rg

BBERB S, (S — S) = S(8) — S»).

V.Y l


https://dl.doubtnut.com/l/_8lK97epGWXMc
https://dl.doubtnut.com/l/_UYtUnWyNcEAt
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXZB5Smadtsh
https://dl.doubtnut.com/l/_uq6tNwkMw6Xk
https://dl.doubtnut.com/l/_jK0UaUrbMmdc

| ¥ dlisdl 3tiv gd

50. 1R 12 3R 27 F1 IUIR H1ex &71d B

A. 18
B. 20
C. 22

D.16

Answer: A

Q dtdsw

51.10 3R 160 & HeA ofi=1 IONTR A1eA ST Hifre|

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_jK0UaUrbMmdc
https://dl.doubtnut.com/l/_1y7giNMkn7Em
https://dl.doubtnut.com/l/_P2FM239HEpEG

52, Q1 A3 a 37K b & &1 T JHIR 7187 A 3R & IR A1e p 3R ¢ &, Al
g Hifae fs

p° + ¢* = 2pgA

Q dtdsw

53.9fG a, b, c IONR AR H €, x 3R y BAk a, b 3R b, c & 7T FH=R A
ARG BB (1) = + = =2 (ii)i + 1_2
z Yy z Y b

Q dtdsw

54. 97 &) I3 & ST BT JATR AT 45 S 3 VIR HIed BT PFAT &,
g BIfSU fob ST T3 ol 31T (2 + 4/3) : (2 — 4/3) 8P1 |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_qepcDu04aJwX
https://dl.doubtnut.com/l/_lrLqgG3Vi5Ss
https://dl.doubtnut.com/l/_haVDIAUSoc2u

55. Rig BV fob &1 T aRdfde HWART B AR HIeT 37 IR H1ed
J 987 & &l

Q dtdsw

56. JONTR 2¢r & i IA@M3H &1 IPHBA 64 3R IPTheT 14 &1 F=AW T
Bl

Q dtdsw

57.30NeR 31 H A1 AP BT BT [UHHA 64 &1 Gl-al HBAT3T B IOHBA!

T APT 56 &1 AT SITd DI

Q dtdsw

58. IR AT & 3 T3 1 AT 15 81 afe 398 HHE 1, 4, 19 s foan s,
3 TR IO 2T H & AT &1 FHAR AT Y WA 31 Hifaw|

| & @ o |


https://dl.doubtnut.com/l/_NZS8XhJudVLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_B3Oz7CrACJwn
https://dl.doubtnut.com/l/_jVScpzTl9YpI
https://dl.doubtnut.com/l/_NRHjg7amXtR6

| @ 3l IR o

59.9f¢ a, b, c IR IG! 7 &, a1 Rieg Hifore fos -
1 1 1

27 B &

Q dtdsw

60.3Ca, b, c,d IOIR I 7 €, a1 Rig Hifore fos -

(b—c)?+(c—a)’+(d—b)? = (a—d)?

Q dtdsw

613G a,b,c TR G HaATa, b, d IONR I 7 &, A1 Rieg Hifore fos -
a,(a-b),(d-c) IR &G 7 &1

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_NRHjg7amXtR6
https://dl.doubtnut.com/l/_jtuIzdoLxmkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jpphjW1zxkmo
https://dl.doubtnut.com/l/_E3yxiJhZUDar

62.3fCa,b,c TR JG H AATx, y, z UIR A & &, a1 g Hifoie s -

Q dtdsw

63. I fopelt TR G F p d, q o, r d 3R s J ug IR A A &, 1 g
IS B (p - q), (q - 1), (r - s) ToITR FST F &

O dtdsw

64. A0} & n TGl &1 AT A PIfSVI B n FT IS n? + n gl

O dtdsw

65. A0t & n TS BT APT ST HIfATI FT6fb n di 9g n? + 27 gl

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_9v1VEbGmSfXo
https://dl.doubtnut.com/l/_8duPhHRhiFcV
https://dl.doubtnut.com/l/_k4DwnhuwxmsK
https://dl.doubtnut.com/l/_I0Sb9yAzB1rF
https://dl.doubtnut.com/l/_T6Qy1aC5oCoL

66. A0ft 12 + 42 + 72 + .. ... B n Yl T APT ST1d DT

O dtdsw

62.9M1-n+2-(n-1)+3-(n—-2)+.... +(n—1)-2+n-1l

IPTHA SITd HIfTT|

O dtdsw

68. 20Tt (5 + 11 + 19 + 29 4 41 + ...) & n UG Bl IPTHA SITd BIfTT|

O dtdsw

69. 20t 12 + 16 + 24 + 40 + ....... BT n UGl AP APTHA SITd BIfTT|

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_T6Qy1aC5oCoL
https://dl.doubtnut.com/l/_r99cJY9McIuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_63rA8rZ2Px4j
https://dl.doubtnut.com/l/_NqbpjPnEMcO5

70.90ft 1 + 4 4+ 10 + 20 + 35 + . ... I n UGl dob IPTHA sd DIfIC|

Q dtdsw

1. 5l 31pH &1 n a@f Uq T), A9 TR IR &1 39 Y| IR UG 5i1d HIfre :
@ T, =3n+1
b)T, =n>+5
()T, =n(n+1)
1
AT, =n+ —
n

(e) T, = 3"

Q dtdsw

2. fos¥ft 1IPH &1 n T 4G (3n — 7) €1 SAPI 20 df UG FTd BT |

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_hjtNYQW3yDGS
https://dl.doubtnut.com/l/_wjaQEVoXogUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uwXUI0Jax5QI

3. 3B 3HH [H TBR IR &, S7P Y&H IR Ug S1Td PHIfSv :
(@a; =ay =2,a,=a,-1—1,n>2

(b)a, =3,a, =3a, 1+2,n>1

Q dtdsw

4.UF 3FEA B n 1 UG T), = n® — 6n° + 11n — 6 81 fo™80 A 39 3 HH

& T i UG I AT A UG AT ¢

Q dtdsw

TGt 9 B

1.7 Joft &1 n 91 9 (3n + 5) & g A 5 g Ao Iicr 2oft &1 saw1 6
gi gg Y sird HifFvl

Q i sw



https://dl.doubtnut.com/l/_uwXUI0Jax5QI
https://dl.doubtnut.com/l/_jdjFjRCKr6bq
https://dl.doubtnut.com/l/_NVW4g0WgTVuk
https://dl.doubtnut.com/l/_oCR3zXYIKsQZ

2.7 Juft BT n af 9 (3 — 4n) &1 Rg HIfw 5 a8 v iR 2oft &1 s
ATd37eR W SiTd HIfre |

Q dtdsw

3.0 U BT n & UG (n® — n + 1) 81 Rig U 6 78 Fa=R A0ft 71 21

Q dtdsw

4,991 +3+5+ 7+ ... ®110 di UG 5d HIfAVI

Q dtdsw

5.90fI 80 + 77 + 74 + ... P17 9f UG SI1d HIfa10|

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_dsLlfXXdgX8H
https://dl.doubtnut.com/l/_oeAmVugqMWyC
https://dl.doubtnut.com/l/_M8etuLAZwvDj
https://dl.doubtnut.com/l/_tRErvMeqzuRL

3 1 1 .
6.%0ﬁ7z + 95 + HZ + ... @1 22 di UG 11d hIfarv]

Q dtdsw

7.90ft =5 — 3 — 14 1 + ... ®I n 9f UG SI1d HIfaT0I

Q dtdsw

8.3M4+ 8412+ .. BIPAAIS76¢ ?

Q dtdsw

9, 90t 36 + 33 + 30 + ... FT HH-TATIG AT & ?

Q dtdsw

3 5
10.%1311Z +1+ 1 4. B PHATIUGI128 ?


https://dl.doubtnut.com/l/_R4BWUGcRDmLw
https://dl.doubtnut.com/l/_ePh9soDf9Bsm
https://dl.doubtnut.com/l/_rYGfnjilqFcc
https://dl.doubtnut.com/l/_h2apcudcwxnF
https://dl.doubtnut.com/l/_uHJewXSySB5p

Q dtdsw

N.FH-R A0 3 + 6 + 9 + ... + 99 &I 3id J 16 di UG sI1d HIfITI

Q dtdsw

12. TR Qoft 82 + 79 + 76 + ... + 4 1 3id ¥ 10 i UG S71d HIfAT|

Q dtdsw

B.IATFR5+2—1—4 — ... — 34 90t &1 3fd T 10 97 UG 71d HIfS0I

Q dtdsw

14. 3 3ih! &Y fopd- Ty 3 A R{yuifeia € ?

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_uHJewXSySB5p
https://dl.doubtnut.com/l/_EK6KjLGXG06Y
https://dl.doubtnut.com/l/_bAeMxJApyRPh
https://dl.doubtnut.com/l/_oygQDB94a0VL
https://dl.doubtnut.com/l/_b3iwhzPQXAhY
https://dl.doubtnut.com/l/_SgOfWcfhng24

15. 1 3iep! Y foparl Fwsamt 9 F fuifara & ?

Q dtdsw

16.3¢ = + 1, 3z, 4o + 2 AR FG! H €, dl x &1 A 1d HIfSTTI 37 T &
et g oY stta HIfFv |

Q dtdsw

1729 k + 3,2k + 1, k + 7 G8T=R I & &, Y 39 G &) U Ul a6 S

HIfST |

Q dtdsw

18. fosaht IR Aol &1 fiRT Ug 13 31R 19 g ug 77 &1 IR Aoft 511 HifFw

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_SgOfWcfhng24
https://dl.doubtnut.com/l/_LasTkk5LEzSf
https://dl.doubtnut.com/l/_JYjS369BH0kA
https://dl.doubtnut.com/l/_090pKnnFFczn
https://dl.doubtnut.com/l/_UEP9J8EQgOWs

19. f&ft IAT=R ol &1 5 af Ue 56 3R 8 9f U 95 &1 vt &I 25 af ug S

CAIE Y

Q dtdsw

20. f5eft gaT=R Aoft 7 p a1 U q 3R q af ug p &, A g HISW 6 (p + ¢)

g = BT

Q dtdsw

21. I faeft IR Ao BT (p+ 1) T UG (¢ + 1) & U5 &I PAT §, A Rg
AT fB (3p + 1) di9e (p + g + 1) & U< &I GPHTEPMI

Q dtdsw

22, U gHTR Joft &1 12 9f ug 5 9 g A 14 31fAF &1 37 US| &I IPTHA 36 &l

uft 511 HIfF0I

ey . .. l


https://dl.doubtnut.com/l/_UEP9J8EQgOWs
https://dl.doubtnut.com/l/_0j9J1ilwba5b
https://dl.doubtnut.com/l/_SPL6ePiiaCWD
https://dl.doubtnut.com/l/_33s6FJGhBqJs

| ¥ qlisHl oty G )

23. 97303, ¥4l 5, 10, 15, ... HI P UG & ?

Q dtdsw

24. 7138, AG1 —18, — 14, — 10,... B PSUGE ?

Q dtdsw

25, Rig Hifaiv 6 fedft IR okt F 3R T n § ug 37R 37d A n J Ug BT AP
3RR gldT 8l

Q dtdsw

26. fdt IATR 26! & fore &g Hifae fa

Tm+n +Tn—n=2 Ty



https://dl.doubtnut.com/l/_33s6FJGhBqJs
https://dl.doubtnut.com/l/_FDMk24kaFebj
https://dl.doubtnut.com/l/_nzAHkPXai1Mb
https://dl.doubtnut.com/l/_I5nwrWXyPjl7
https://dl.doubtnut.com/l/_l4AhOZ1WZKcH

| § b AU I B SAN AR W | ) |

27. Tt FHT=R 3¢t & 10 d Uq BT 10 IAT dAT 15 d UG BT 15 IHAT SRR &1 39

Gl Bl 25 di UG siTd HIfIT|

Q dtdsw

28. foreft THTR A & 17 d U BT 17 JAT 3R 18 I UG I 18 IAT SRR &1 39

¢! BI 35 di UG siTd HIfAT |

Q dtdsw

29. 57Td ST 6 TR I (16 — 64), (15 — 44), (14 — 26).... P P
U &I HIH Uh

(a) G IS WA ?

(b ) YG BT I & ?

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_l4AhOZ1WZKcH
https://dl.doubtnut.com/l/_OAchnGN4d3j3
https://dl.doubtnut.com/l/_81zgBrxurBjs
https://dl.doubtnut.com/l/_S0crgs4PgRFE
https://dl.doubtnut.com/l/_q9a1Ijd98K4v

1 2
30. ¥ 10, 95,83, &I PI-IT UG HH FHOTHS UG g ?

Q dtdsw

5 3
31. 961 4, 37,85 1 HI-IT UG FAH FHUTHB UG & ?

O dtdsw

32. ¢ IR AfSAT 2, 4, 6, ... 31 3, 6, 9, ... UAP 200 T&I T ot IS &1 Sd
FHIfT 6 G A & b ug RS & ?

Q dtdsw

33.4C aq, ay, as, ...a, AR G HE 3R a,, > 0, @ g HFCE-
1 1 1 1

T

+ + ot =
VA + V@ | Ja @ @+ Ja VI i+ A @

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_q9a1Ijd98K4v
https://dl.doubtnut.com/l/_GLK7DUc7zykr
https://dl.doubtnut.com/l/_8F11ZZRDWC4q
https://dl.doubtnut.com/l/_9PNBcxCFm97A
https://dl.doubtnut.com/l/_7sVe98MY3kcX

34. 3¢ TV a, b, ¢, d, e TR AN FE AN a — 4b + 6¢ — 4d + e BT HH

ST SIfavl

O A

qYEett 9 C

1. IR AN 1 4+ 4+ 7 + ... &F 50 UGl BT IPTHA Sid bifor|

Q dtdsw
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O A

4.3 a — (a+d)+(a+2d) —(a+3d)+...5(2n +1) 5 FTAE


https://dl.doubtnut.com/l/_7uUE58x9R62S
https://dl.doubtnut.com/l/_9GbZK9AK8jlS
https://dl.doubtnut.com/l/_kmhJnoMDZC6U

A.a + 3nd

B.3a + nd

C.2a + nd

D.a +nd

Answer: D

O dfdswm @

5.3 a, b, c FEFAR Jof & § o 3 yoieR Joft F oft &, Y At pe & -

Aa=b=c
B.a#b+#c
Ca=b+#c

D. &5 I ®I5 78 |

Answer: A

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_kmhJnoMDZC6U
https://dl.doubtnut.com/l/_VeeaG8hZXu3x

1

1
6.3fq —,
a

R 3017 8, bzc, C:“, ajbmavﬁff'sﬁ?r?

L
b
A AR
B. IUNITR
c. fafay

D.S7H & PIS &l |

Answer: A

O s

729z =1+a+a?+00,a <13Ry=14+b+b+...00,b< 1, @

1+ab+a?b® +...00BHAE-

A r+y+xy
x+y—1
r+y
x4 y—1
c. W
z+y—1


https://dl.doubtnut.com/l/_VeeaG8hZXu3x
https://dl.doubtnut.com/l/_SGFZ2WhRp2xM
https://dl.doubtnut.com/l/_UvuadQ24Iq9K

D.398 I HIs 8! |

Answer: C

Q dtdsw

S.Qﬁa,b,cwwﬁﬁ?b—a,c—b,a‘IU'ﬁﬂ'\’QUﬁff%',Fﬁa:b:c%-

A 1:3:5
B.1:2:3
C.1:4:7

D. T8 I ®Is 78 |

Answer: B

O Az @

9, IfE T FATAR A0t & ofiF HAPT IS &, Al 'a ' BT AdH 911 & -


https://dl.doubtnut.com/l/_UvuadQ24Iq9K
https://dl.doubtnut.com/l/_7OCZHcsK1MN6
https://dl.doubtnut.com/l/_zDDcDuUhrTTZ

A 15

B.12

C.10

D.8

Answer: B

QO =&

10. A & TR AR & n 9 F APT BT 39T (3n + 8): (7n + 15) &,
S 12 J UGl T 31U & -

A.7:16

B.16:7

C.7:9

D. 378 & &g T8 |

Answer: A



https://dl.doubtnut.com/l/_zDDcDuUhrTTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tso2QkjT6ObZ

g et 9 1

1. 31554 & Yo Ure ug fAfRw, faet n ai ug feam s € -

a, = n(n + 2)

Q dtdsw

2. 31 & YW Ut g faf@e, e n af ug fear rn &

Q dtdsw

3. 31 & YW Ui g faf@e, e n af ug fear rn &

a, = 2

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_tso2QkjT6ObZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7PDPTQ8JtfMW
https://dl.doubtnut.com/l/_NLr7ETjN8DKG
https://dl.doubtnut.com/l/_h62bMaxjVBgK

4. 3154 & YT Ure vg fAfAT, fSe n ai ug e s & -
2n — 3
6

a, —

O drdiswm

5. 31eFH & YW Ue g fafl, ST n af ug fGar srn &

an = (= 1) 5

O Az

6. 310 & YW Ui g faf@e, e n af ug fear rn &

. n?45
an =" 1
oam%?frmaﬁ

7. 31IeRHY 1 A UG T HIfaTe, f3e n gt ug e = g

an = 4n — 3, air, a24


https://dl.doubtnut.com/l/_h62bMaxjVBgK
https://dl.doubtnut.com/l/_Fey741QxcHbB
https://dl.doubtnut.com/l/_COgqbI5Y2opM
https://dl.doubtnut.com/l/_L9hDRFiy7VmI
https://dl.doubtnut.com/l/_auzh67TqJWCA

Q dtdsw

8. 3 spH1 1 Jifed U §Td HIfIY, ST n g ug fear s 2

n2

an = ?70'7

Qa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ

9. 3 IgEHI 1 iflSd Ug 3d HIfIT, fS-eT n gt ug e = 8

an = ( — 1)"_1n3, ay

10. 374! &1 TifEd Ug STd BT, ST n af ug fean mn & -

n(n — 2)

n = n+3

, @20

Oam%zﬁaﬁva@’



https://dl.doubtnut.com/l/_auzh67TqJWCA
https://dl.doubtnut.com/l/_fvqibcES5L0G
https://dl.doubtnut.com/l/_h4o2qSM3wsri
https://dl.doubtnut.com/l/_9KSSngjLHbcT

11. 374 & Urd UG fAfau det wird 2oft s11d Hifsre :

ap =3,a,=3a, 1+2 Ifin>1F%faU

Q dtdsw

12. 37PH & Ui UG ffEe a2 Ird it §71d Hifare :

ap—1

ag = —1,a, = - , Sin > 2

Q dtdsw

13. 37pH & Ui UG ffe a2 Id it 571d Hifare :

a, = as, 0, = a,_1 — 1, 3aIn > 2

Q dtdsw

14. Fibonacci 3 A FHfifdd ¥4 & oRuid & : 1= a; = ay @A

a
a, = a, 1 +a, o,n>2aq —L A HIfew,saBn=1,2,3,4,5

n

| & @ o |


https://dl.doubtnut.com/l/_GTTFL12K06qY
https://dl.doubtnut.com/l/_fU1rGMvuuvYp
https://dl.doubtnut.com/l/_kq2lP45nfa4z
https://dl.doubtnut.com/l/_7twhRrdbeWaJ

YIaeit 9 2

1.19 2001 de & fIwH quies! &1 AT S71d HIf0|

Q dtdw

2.100 TT 1000 & Hea 39 AT Ul FBAIHT BT APTHe SiTd DIfSIT 311 5 &b I[UTs]
&l

Q dtdsw

3. fosaft TmieR &6 H W Ug 2 & AT YUH Ui Ual Bl AP, 3PTA Ui Ul &b
AP BT U AUTS 21 2Afgu Y 20 af ug -112 21

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_7twhRrdbeWaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uMVfTOu9AhxG
https://dl.doubtnut.com/l/_kPmilGaUrROl
https://dl.doubtnut.com/l/_pb52WVp4lPjz
https://dl.doubtnut.com/l/_rvoQWnramSK5

4, JT=R A6l — 6, — %, — 5% foba- UGl BT IPTHA -25 ¢ ?

Q dtdsw

s.mw%aﬂpmm%awqmm%,tﬁa‘rﬁaﬁﬁm?ﬁwﬂpq

qﬁﬁ?ﬂ“%(pwr 1) BRI STET p # ¢

Q dtdsw

6. AfE fell TR QI 25, 22, 19, ...... B PB TGl BT IPTHA 116 &, ar 3ifaw ug
ST HIfavl

Q dtdsw

7. 39 IR IS & n TS BT APTHA SiTd Difoi, fiest k af ug 5k + 1 &1

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_rvoQWnramSK5
https://dl.doubtnut.com/l/_qY33UiVAoHC8
https://dl.doubtnut.com/l/_PaECqFWnfZfj
https://dl.doubtnut.com/l/_JQoHkiAKNr63
https://dl.doubtnut.com/l/_NfmMdl3ck5YU

8. 3 foreft TR A F n 9& &1 APIBA (pn + gn?) &, & p 21 q 3R &,
I ATE3HTR F1d Bifsi

Q dtdsw

9. 3 WHT-R AfSAT B n UG B IPTHA BT I 5n + 4 : 9n + 6 &, 3P 18 d

qal I AU ST HIf|

Q dtdsw

10. 3¢ fosefl AR AT & UYH p UGl HI AP, YUH q &I & APTH &b SRR &
dl 92 (p + q) UGl BT IPTH SiTd BTl

Q dtdsw

11. I fpall AR A1 S YAH p , q , r Tal BT JPThel hALE a , b TAT ¢ & dl
g Hifae fs

%(q—r)Jr%(T—p)Jr%(p—Q) =0

f ) |


https://dl.doubtnut.com/l/_NfmMdl3ck5YU
https://dl.doubtnut.com/l/_ITLwd8CXyjyj
https://dl.doubtnut.com/l/_K0VWzgIWzIAb
https://dl.doubtnut.com/l/_f93ecsQDbH7m

12. fosaft TR Y & m dAT n IS} & APTRE! BT 31U m? : n? 8, A gAfgu &%
m & d2T n & 98Y &1 31 9rd (2m — 1): (2n — 1) &1

O‘qﬁ@zﬂmaﬁ

13. I fH) IR &) & n d IS AP Bl APTHA 3n’ + 5n & 94T BT m di

US 164 &, dl m 1 |1 siTd vl

O‘qﬁ@zﬂmaﬁ

14. 5 37k 26 & &g Wt 5 T ST AP T 37HH THATR e § T

O‘qﬁ@zﬂmaﬁ

a™ + b
an—l + bn—l

15.3f¢ ,a ddT b & 7 FHTR HT1eF &1 dl n &I A 51T diaiv|

| & @ o |


https://dl.doubtnut.com/l/_f93ecsQDbH7m
https://dl.doubtnut.com/l/_HQ0UKeMpSAXb
https://dl.doubtnut.com/l/_9GiUraHbHj2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_n7pmsatf0D6s
https://dl.doubtnut.com/l/_jO5MXJ68ZEmJ

| & AN IR <9

16. m T3 BT 1 YT 31 F &I @A R U 3[ehH U TATR Il & AR 7 f
Td (m — 1) o 131 &1 3 d1d 5: 9 81 dl m &I 7 &71d DIl

Q dtdsw

17. U6 s H0T &1 PIaE B 100 H 72 e I I vl 81 IS a8 7S
fexa & 5 5 ufal 118 Sgrar &, a1 30 df fased &y 31fy &= gpft 2

Q dtdsw

18.U% T[T & Gl A 31T PIVI &1 3R 5° 1 A WA Blel ST 120° H

2, 7l IS B 3N B I S B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_jO5MXJ68ZEmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8TRO86nNmQrW
https://dl.doubtnut.com/l/_C5oN2QPIVmHB
https://dl.doubtnut.com/l/_phvNWe3y2eBB

5 5 5 . .
1.§uﬂmaa§, 8 I 20 di dYT n di UG S7Td HIfITl

Q dtdsw

2. 39 IONTR ¢! BT 12 df U< $11d HIAC, ST 8 @i ug 192 T T3 2 2|

Q dtdsw

3. fosef} Uik &Y T 5 i, 8 I YT 11 a7 UG HHLF p , q AAUT s &, Al [GWST B

¢’ = ps.

Q dtdsw

4. f5Y S[uleR ot &1 <t UG 395 gk UG BT Pl ¢ dATJAH UG -3 &, ) 7 91 Uq
SITd Bl

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_eEBfru9dO3iR
https://dl.doubtnut.com/l/_cB9FqzuCaf5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_eTLpST3139OU
https://dl.doubtnut.com/l/_qDRSQnnSGLX8
https://dl.doubtnut.com/l/_owiejRy0hvEH

5. 310 &I PTG 2, 2¢/2, 4, ..., 1288 ?

Q dtdsw

6. 37PH BT PN UG /3, 3, 34/3, ..., 7208 ?

Q dtdsw
11 1 1
7365113'7[@7[@'[%5,5,2—7,. , 19683%?
Q dtdsw
8.x$ﬁmm$ﬁvmﬁ—;,x, —;ﬂUﬂﬂ'\’QUﬂff%'?

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_owiejRy0hvEH
https://dl.doubtnut.com/l/_9lwBTZqMYncM
https://dl.doubtnut.com/l/_uUOz6Rac3MTC
https://dl.doubtnut.com/l/_bNc0lbdQt8j9

9, 0Tt 20ft BT IPThe FATES Ual d iTd HIfU |

0.15,0.015, 0.0015, ...20 Y&l ddb

Q dtdsw

10.7 ¥ 10 A% YA oI A0f F1 IPThe AFEE 16t ae 3ird HIfav |
V7,421, 3,/3, .. 9& %

Q dtdsw

11, 30NR 2ot &1 IPThe FEE el d 3iTd BT |
1, —a,a?, —a,..nuEde (Aea £ — 1)

Q dtdsw

12, 70TTR 2ot &1 IRThe (ATEE el d §iTd HIfaTe |

23 x8 2", . nuhds @ £ + 1)

| &


https://dl.doubtnut.com/l/_NrBf52KyvTju
https://dl.doubtnut.com/l/_JyLsHhF6hDH8
https://dl.doubtnut.com/l/_VQ72sWCHeQtf
https://dl.doubtnut.com/l/_NkxjVmyqQG40

| & AN IR <9

11
13. 519 ST1d S Z (2 + 3’“)
k=1

O drdiswm

14.%@“%%%@5[%?—3%6%%%1%
HIGHFUTA 7T &l P §iTd HIfa|

O drdiswm

15. SOTTR 3oft 3, 3%, 3%, ... & " UG 37Maea® ¢ drfes 3P IPTha 120 &
S

A.2

B.3

Cc.4


https://dl.doubtnut.com/l/_NkxjVmyqQG40
https://dl.doubtnut.com/l/_yOzIIZ3ESQAA
https://dl.doubtnut.com/l/_YNFCq2Zkne9T
https://dl.doubtnut.com/l/_cS4l7pBzpZCK

D.5

Answer: C

Q dtdsw

16. 53} TuireR 2roft 3 v ofiF ugi &1 APTwd 16 2T 3P ofiF ue) &1 AT 128
& a1 uireR Auft BT YA e, ATEHLITA dT n Y& Bl IPThe $iTd HIfIT |

Q dtdsw

17. T J[UITR A07 BT H2H UG a = 729 AT 7 a1 UG 64 & @1 S; 1 HIfrw ?

Q dtdsw

18. U Uik Juft Y S11d HIfFQ, IS Y2H Gt 4el BT IPThd -4 & a1 5 97 Ug

TR UG BT 4 AT ]

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_cS4l7pBzpZCK
https://dl.doubtnut.com/l/_5gQyZf71e42C
https://dl.doubtnut.com/l/_ypemB8p2INyj
https://dl.doubtnut.com/l/_uiypViavR5iw

19. I f3d I[OTR Ao &1 4 d1 , 10 T AT 16 Ti UG PHHKE x , y AT z &, Al Vg
TS x,y, z JoNR AR HE |

Q dtdsw

20. 3 sFH 8, 88, 888, 8888... & n Tal BT T SITd BV |

Q dtdsw

I :
21.313@2,4,8,16,32aan128,32,8,2,5%%@%@%@@
31IhH BT TP STTd PifsTu|

Q dtdsw

22. fe@IgT & HHA a, ar, ar?,..ar" "l @ A, AR, AR? ..AR" ' &

T UGl & B J §1 3pH oNR A0f el & d21 AdHFTd Sid Hifie|

| & _ . L |


https://dl.doubtnut.com/l/_uiypViavR5iw
https://dl.doubtnut.com/l/_bFywMt1MG3yG
https://dl.doubtnut.com/l/_Fmi7j50sP1vy
https://dl.doubtnut.com/l/_REPAzKLFoQLH
https://dl.doubtnut.com/l/_GTjlx7DXPohB

23. 09 IR UG Si1d HIfFT 371 oieR Aol & &1, fSRIh1 TR ue 92[ ug 9 9 3fa®
&l 7T GERT Ue °19 Ug F 18 A &l

Q dtdsw

24. IfE fpdt SR JUR &1 p a0, q df 9T r di UG BHAE a , b TAT ¢ &1, @ g
HfFufd a? "0 PP 1= 1.

Q dtdsw

25, I fosaft SoTR Aoft FT yerd dT n 9f UG AT a dAT b 8, TF p , n TG H

O &, df g HIfere f6 p? = (ab)™.

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_GTjlx7DXPohB
https://dl.doubtnut.com/l/_WMLA5kEta21B
https://dl.doubtnut.com/l/_XlXGZ2Tc3ZqW
https://dl.doubtnut.com/l/_MYXm7BVTTi9z

26. fearev fos e Utk A0fl & Y2H n UGl & IPTh a2l (n + 1) d & & (2n) d
qawasqaas?ﬂﬂwmﬂqm%nél

Q dtdsw

27. I a , b , ¢ A>T d PR ot F B @ f@wr fF

(a® +b* + ) (b + & +d*) = (ab+ be + cd)’.

Q dtdsw

28. Ot 1 WAV ST Hifare, ST 3 a1 81 F 19 @A R U 31HH UH
IOTR Aoft &9 e

Q dtdsw

an+1 + n+1

29. n I A FTd HIfFC, ATfes , @ dYT b & &I JONTR H1eA & |

an + br

Qmmaa



https://dl.doubtnut.com/l/_qHDAQtKBVueW
https://dl.doubtnut.com/l/_QdXPTVSRemqW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZG2IWEUAM0YB
https://dl.doubtnut.com/l/_bp6DbQNpYbtE

30. 3 I3 HT APt 3% IOIR 71T Bl 6 AT &, o foxargv & Ty
(3+2v2): (3 —2y/2) SHIAAE]

cmmaﬁ

31. 3 A AT G QA YATHD TABAI3N & d1 HHLE JHT-R H1eA AT 0NN A1eH &,

A Rig B s Tt A + \/(A +G)(A-G)#

cmmaﬁ

32, foeft BeaR F sfdefvan & Te ude € 9T A &1 ST &l afe wRwey §
379 30 sfqefvar 3ulRAd 4, d dfeefvan &I dw g, 918 a1 n d 9 916 &=
grf ?

cmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_bp6DbQNpYbtE
https://dl.doubtnut.com/l/_pZg75OKJd1SK
https://dl.doubtnut.com/l/_O5MfI8qsmBsU
https://dl.doubtnut.com/l/_QGvND6NmJAhU

33.% 500 &I 10 % aTfes ahdfg &A1 W 10 au §1G & & S, SiTd
Hifse ?

Q dtdsw

34. I fosedl fgaTd FHIBRUT & Hell & THT-R HIeY Ud IUITR AIS ShASE 8 TT 5
& o fgard e sid Hifsvl

Q dtdsw

1. Joft & n UGl BT APT 1T HIfFCI

1x2+2x3+3x4+4x5+...

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_wg8Sgln1lTpF
https://dl.doubtnut.com/l/_Vox8Jpxbgt6M
https://dl.doubtnut.com/l/_qPwOgOvcQnXW

2. 3oft & n UGl P AP S71d HifSTul

1 x2%x3+2%x3x44+3x4x5+...

Q dtdsw

3. 3uft & n UGl P AP S71d HifSTTl

3x124+5x22 4+ 7x324 ...

Q dtdsw

4. 30ft & n YG) BT APT 511d HIfaT0|

1 1 1
Ix2 2x3 " 3xa

Q dtdsw

5. 20ft & n TG BT IPT S71d HIfSTTl

52 4+ 62 - 72 1 ...+ 20



https://dl.doubtnut.com/l/_hQlpzp8LmV01
https://dl.doubtnut.com/l/_v3MNJDZ24Rap
https://dl.doubtnut.com/l/_skabXtBWRIKb
https://dl.doubtnut.com/l/_6nwIii3qOfV8

| @ 3l IR oA

6. J0ft B n UGl BT AP S71d HifaTTl

Ix8+6x11+9x14+...

Q dtdsw

7. A0} & n UGl &1 T ST HISTT

P+ (P+2) 4+ (P+22+3) +...

Q dtdsw

8. 20ft & n gl &1 AT 57T PfFT SABET N aiug fean &

n(n + 1)(n + 4).

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_6nwIii3qOfV8
https://dl.doubtnut.com/l/_GVv01fPKqWy3
https://dl.doubtnut.com/l/_4lQeMshHlQSA
https://dl.doubtnut.com/l/_WUDAh5cYlbvB

9. 20ft & n gSf &1 AT 57Td PfFT SGABET n giug fean &

n2 +2n

Q dtdsw

10. 2ft & n USi BT AT 57d PIfFT SFHBT n i ug fem &

(2n — 1)

Q dtdsw

1. c21fg0 & fooefl FHIAR Ao & (m + n) I AT (m — n) UG HI AT m d UG

FHIFAE |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_JSwkq8iQSlFN
https://dl.doubtnut.com/l/_HkQeYzctb8yL
https://dl.doubtnut.com/l/_D6FxRoBtxOgk

2. 7 fpeft TR 0t B el FHAT3T BT T 24 & AT 3ABT IPEBA 440 &, al

TATT SITd IS

Q dtdsw

3. 7M1 & fooddl FHT=AR AR & n |, 2n dUT 3n UGT BT IPTHE BHAE Sy, Sy AT S5

g, dl fe@su i S5 = 3(S, — S1)

Q dtdsw

4.200 dT 400 & HeF 31 areil 39 I I3 BT APTHA SiTd HIfAw 371 7 &
fqufara g

Q dtdsw

5.1 100 T 3717 dTel 34 FHt quiich] o1 APThd STd HIf0 3T 2 31 5 A fawfaa
&l

| & @ o |


https://dl.doubtnut.com/l/_JLCi1u2wYX3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_bVPFmhvXp2bu
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtAwU11LvcRy
https://dl.doubtnut.com/l/_HUXgI3LaDY2A

| & AN IR <9

6.a 3iol fop 39 Tl T3 &1 APTHA sd HIfSTT, Fd! 4 I faufaid e w®
9B 181

Q dtdsw

7.9 z,y e NS AU f(z + y) = f(z) - f(y) P HdE BT g3 f Teb TAT

FAH 8P f(1) = 3Wd Zn f(z) = 120c n &1 A4 1d HIf0|
rz=1

Q dtdsw

8. 70T 2UTt P P& Y&l &1 APT 315 &, 3ADT YA UG AT TG AL 5 qAT
2 g1 3ifqm ug aur uql fos Tea sira Hifsivl

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_HUXgI3LaDY2A
https://dl.doubtnut.com/l/_isRnAlRzECC6
https://dl.doubtnut.com/l/_C2UabcRkJgil
https://dl.doubtnut.com/l/_YVMDjjcPoDkH

9, fosaft SR Aoft &1 wem ug 1 8 | R vd iEd el &t AT 90 & Al IOTR
QUfY ST ATH37UTd STTd HIfTT|

Q dtdsw

10. foref} SRR 2ot A T&f FT AT 56 B ARG P A A IF@MWA T I 1,7,

21 €210 a1 gH Ueb FHT=R it Ured il g1 AU S1d HIfSv |

Q dtdsw

11. fosefl spoiier 2ot & wal o i 9w 81 Afg 3w woft uel &1 AvTohed, fam
R R 3@ UGI &b APThe Bl 5 IHT &, dl AT STd Hifaie|

Q dtdsw

12. U JATR gt & YH IR UGl BT APTHA 56 &1 3ifad IR gl &1 IPTha 112

&1 IfS SUPBT JAUT UG 11 8, Al U} fob T 5i1d HIfS0|

| & @ o |


https://dl.doubtnut.com/l/_feMUbn3LOKqg
https://dl.doubtnut.com/l/_MNieQOEyFEtr
https://dl.doubtnut.com/l/_4eZ0ux6hPpeO
https://dl.doubtnut.com/l/_o1ic2e4cGRtY

| & AN IR <9

a + bx b+ cx c+dz

13.3f = = (x # 0), B fe@se &l a, b, c AT d
a—x b—cx c—dx
o 2oft 7 €
Q dtdsw

14. fos¥f) IONTR 9oft & S, n UGT &1 AP, P 3BT IPHB ddT R 37d GehHl &bl
P18l ol g hifse bt P2R™ = S™.

Q dtdsw

15. foeefY TaT=R oft &1 p @i,  9f, raAf TG Ak a, b, ¢ &, A g Hifore -

(g—7r)a+ (r—p)b+ (p—qc=0.

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_o1ic2e4cGRtY
https://dl.doubtnut.com/l/_HWFAQ0ELPJFX
https://dl.doubtnut.com/l/_b0eXd8O2MDru
https://dl.doubtnut.com/l/_tta1AHxIntfk

16.Hﬁa<%+%),b(i+i),c(i+%) =R 9ot § & @ g

C a a

PIIT S a, b, c TR Ioft 7 &

O Az

17 3% a , b, ¢, d P o & & @ g HEw &
(@™ + b"), (b" + ), (" + d™) iR Aol § &l

O Az

18Iz 3z +p=0FqAaadTbgddlz? — 12z + g = 0 Ja c AT
d &, 378l a, b, ¢, d JONR Joft & w9 & &1 g HifFw s -

(g+p):(¢g—p) =17:15

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_4F6JNDT21AG7
https://dl.doubtnut.com/l/_1NVjrs60JyFf
https://dl.doubtnut.com/l/_0zf7b590cFcG

19. ) &ATHSD HAT3M a 31K b P offT FHAR H1eA qAT IUITR H1e Bl HqdTd m :
n 81 &2MgU fab -

a:b:(m—l— mz—n2):(m— m2—n2)

Q dtdsw

20.3f¢ a, b, c AR A0ft 7 & b, c, d IONR Aoft 7 & qa % %%Wavﬁ

H &, g P a, ¢, e IOIR J0R F &1

Q dtdsw

21.90ft 5 + 55 + 555 + ... & n UGI &I AT S7Td HIfAVI

Q dtdsw

22.90ft 0.6 + 0.66 + 0.666 -+ . .. o n GGI BT JPT ITd HIfAT |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_XTSxp53jlDx1
https://dl.doubtnut.com/l/_y0eOzstpgXD2
https://dl.doubtnut.com/l/_sOvjIAIj0wXo
https://dl.doubtnut.com/l/_aLbw3YcZZEwu

23. 9uft &7 20 g7 UG SITd HIfAT -

2Xx4+4X6+6xX8+...+ nucldp

Q dtdsw

24. 901t 3 + 7+ 13+ 21 + 31 + ... & n Y9Gl &I APT 5Td HIfAAV|

Q dtdsw

25.3f& Sy, Sy, S5 BHE UUH n UTded 3N &1 IPI, 34 0T BT APT AT g1
1 IR 8, ol Rig HIfSIe f6 952 = S5(1 + 89).

Q dtdsw

26. fAgfafad AfoR & n ggl d& IT 511 HIfST
13 13428 1342843

1 + 1+3 * 1+3+5

(e . .. |


https://dl.doubtnut.com/l/_aLbw3YcZZEwu
https://dl.doubtnut.com/l/_vj0SaySUmcZo
https://dl.doubtnut.com/l/_jp7oo8WaIDUw
https://dl.doubtnut.com/l/_fxg92kpb3q7T
https://dl.doubtnut.com/l/_ivVwFhT93TOg

27.3591U {5

1x24+2x38+.. +nx(n+1)? 3n+5
2x2+22x3+...+n2x(n+1) 3n+l1

Qmmaﬁ

28.PIE fHAM Th R ¢aer Bl $ 12000 H WRIGAT &1 98 $ 6000 TbG YT
Rl ¢ 3R AT IMA BT B 500 P AT foree F 31l 39 &7 R TaT Pprad
7 351 TR 81 12 % anfties s1st oft ST 81 5T Bl daey ol et febell iad
ot agft ?

Qmmaﬁ

29. 2FME AT B 22000 H Teh IPpeR TWIGAT &1 I8 4000 HG Gl & a2l A A
1 S 1000 TT¥H 6o & HfAR 37 & R fSRTepT Yo1ar 7 fasar s/ &1 10 %
a1 srat oft SaT 81 3 Wper F AV pot fraft 17 gaprt wsft 2



https://dl.doubtnut.com/l/_ivVwFhT93TOg
https://dl.doubtnut.com/l/_IXRbdKg181wz
https://dl.doubtnut.com/l/_zDlrYTrOiCJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UIubc1btH8UY

| 8 MO VNN N4 ) |

30. U Afth 94 IR ] Pl 97 forgdl €1 98 YD Bl 3P Ahcl PYb IR G
ftpdt B Ao o1 e 3T &, a1 379 I8 oft = B Pl & 5 e 7

B dTell Afth 9 4Gl Bl SIRT I | YG DHed-T b bl AGefl 7 ¢ ol 8 d Tl
& g WS ST b b1 31 Wd &P1 STafd Ueb U= bl 31h &d 50 TN &

Oaﬁ%ﬁ’rﬁr\raﬁ

31. U 37HY 3 Uas 86 & 3 10000, 5 % TP J1EROT AT R 5THT fopan| 519 &
IHH db H STHT 61 IS a9 I, 15 3 I8 H 39P @Id A fopd-1 IHH gl 918, 92T 20 I8
& d1G pe [l YA &l 378, 3iTd HIfrT|

Oaﬁ%ﬁ’rﬁr\raﬁ

32. T fAHfdr ftd Fear & P 39bh! 7L e 7ea % 15625 €, 20 % d1fie
f &R A HTHfd Bl 81 5 9 a1 7l BT AT I 51 Hifav

Oaﬁ%ﬁ’rﬁr\raﬁ
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https://dl.doubtnut.com/l/_7La9MDkbz1M5
https://dl.doubtnut.com/l/_agbq7umeJwcj
https://dl.doubtnut.com/l/_KT6kTU1zCHcA

33. {3l S Bl P& &l § RT R4 & v 150 HHART P10 0 GFR A 4
ST 3 B BI8 fan, d R feq 4 3R HHaivl 3 &M Bis o 9o 59 UsR
3 | 319 B qui oA & 8 e 31f% opma 8, & Y Y I i Hifre, Gad
o quf fasarm I |

oaﬁ%@rﬁ?aﬁ
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